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Megjelenik minden nap, ahétffáto 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal • 
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u.

A szerkesztőség kéziratok vissza, 
adásara vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendő.

XIX. évfolyam 20. szám. filagy-Várad. Szombat, 1913. január 25.

Ä stambuli forradalom.A török vulkán kitört. A sok ve­reség miatt különben is elkeseredett katonai párt haragját végsőkig fo­kozta az, hogy a kormány hajlandó ■ volt Drinápolyt átengedni a bolgá- ; roknak, holott a bolgárok ezt a ’ pompásan megerősített s még job- | ban védett helyet be sem tudták venni. A nemzeti düh forradalombacsapott át, lemondatták a nagyvezért, agyonlőtték a hadügyminisztert, aki csataldzsai fővezér is volt, a szul­tánt pedig őrizet alá helyezték.Valóságos elemi erővel robbant löl a katonai párt aknája Törökor­szágban s hogy a robbanás követ­keztében a törmelékek szerte repül­nek, bizony nem lehet tudni, nem következik-e nyomukban tűz és pusztulás a szomszédban, sőt távo­labb, Európa messze vidékein is?A török forradalom közvetlen oka: I)rináyoly tervezett átengedése. Keleti fatalizmussal belenyugodtak volna a törökök Albánia elveszte- 1 sébe, Macedóniáról is készek voltak már lemondani, a drinápolyi vilajet egy részének átengedése sem oko­zott volna nagyobb katasztrófát. Ez mind csak veszteség, már pedig 1686 óta, Budavár visszafoglalása óta a török hozzászokott a veszte­ségekhez. Drinápoly átadása azon­ban a török nemzeti becsületbe vágó) és a birodalom fennállását is érintő kérdés. Drinápoly volt a törökök első európai fővárosa akkor, mikor Konstantinápolyban még a mind szőkébb határok közé szoruló gö­rög birodalom császárai székeltek. 1 h'inápolyban temették el az első hóditó nagy szultánokat s innen indultak Konstantinápoly elfoglalá­sára. A mint Drinápoly török kézre került, már csak idő kérdése volt Konstantinápoly elfoglalása is.Sokszor megismétli magát a tör­ténelem; ma hasonló ismétlődés előtt állunk.A török birodalom éppen úgy korhad, züllik, mint korhadt, züllött 

ötszáz év előtt a bizánci császár­ság. A pusztulás oka is ugyanaz: a nép erkölcsi elernyedése. A siz- matikus császárság nemesebb erő­forrásai éppen úgy elapadtak, mint a mohamedán kalifátuséi. Nem volt többé nemesebb, magasabb hatalom, mely a szertehulló tartományokat összetartja — elkerülhetetlenné vált az összeroppanása.Ez a sors közeledik Konstiná- poly felé most is, másodszor, feltar- tóztathatlanul.Mind a két Ízben Magyarország volt ennek a végzetnek első állo­mása, Drinápoly az utolsó előtti. Aztán Konstantinápoly következik. A görögök is, aztán ozmánok is magyar fegyverektől kapták az első súlyos csapásokat, melyek őket a magyar csataterekről a Balkánra szorították. A Dunától vissza kellett tovább vonulni, a Balkán-hegység mögé, majd elesik Drinápoly, végül a büszke Bizánc, a kalifák fényes Sztambulja.Uralkodókat adott nekünk va­laha Bizánc is, Sztambul is, ma pedig saját uralkodói trónusát sem tudja megoltalmazni.Az európai Törökország meg­semmisülése ma már csak idő kér­dése; ezt az időt lehet valahogyan mesterséges injekciókkal meghosz- szabbitani, de a kikerülhetlen vég­zetet elhárítani nem lehet. Késő bá­nat minden.Törökország fennmaradására egy mód lett volna: ha beleilleszkedik a keresztény népcsaládba s mint annak idején a rokon magyarok : felveszi a keresztet. Erről ma, mi­kor még a mohamedán vallást js igyekeznek kiirtani a nép leikéből, belátható időn belül szó sem lehet. Nincs más mód, mint szemébe nézni a sorsnak és halogatni a bi­rodalom vegromlását addig, a med­dig lehet.De vájjon halogatás-e a katonai párt erőszakos fellépése ?A török katonai forradalomnak csak akkor lesz létjogosultsága iga­

zolva, ha Csataldzsánál megverik a bolgárokat. Mert ha Csataldzsánál a bolgárok találnak győzni, akkor Konstantinápoly tizenkét órán belül a bolgároké.Érdemes-e a főváros sorsát egyetlen ütközet kiszámithatlan esé­lyeire bízni ?A török katonák azt mondják: igen. Ez katonás válasz. Bátor ka­tonáktól mást nem is lehet várni.Az eddigi török diplomaták azon­ban azt mondták: nem érdemes. Es ők nagyon jól tudták, miért nem. Ok tudták, miért futtattak meg a szultán seregei Kirklisszénél (a mos­tani nagyvezér Mehmed Safket ve­zetése alatt.) Lüle-Burgásznál, Csor- lunál. Vájjon fog-e győzni a há­romszor megvert sereg Csatald­zsánál ?Most ismét a kard élére van állítva minden, mert a szövetsége­sek le nem mondanak Drinápoly- ról. A válságos, súlyos helyzetben csak egyre kell minden európai államnak ügyelnie : hogy a balkáni tűzvész maradjon eddigi fészkében s a sztambuli vulkán ne borítsa lángba a magunk födelét is.
A katonai forradalom.

A tisztikar ultimátuma.
Konstantinápoly, jan. 24.

Enver bey ezredes, akire a csataldzsai 
csapatok parancsnoksága volt bízva, már 
8 nap előtt átadta Nazim pasának a tisztek 
ultimátumát, amelyben figyelmeztetik, hogy 
vagy teljesítse a tisztek kívánságát és ne 
tűrje Drinápoly átadását, vagy pedig azon­
nal lépjen vissza. Nazim pasa erre a tiszte­
ket tanácskozásra hívta össze és azt mondta, 
hogy teljesíteni fogja a tisztek kívánságait. 
Mehmed Sefket pasa ezen a tanácskozáson 
nem jelent meg és azt jelentette ki, hogy 
nem viseltetik bizalommal Nazim iránt. Arra 
a hírre, hogy a nagytanács befejezte Dri 
nápoly átadását, a csataldzsai tisztek közt 
óriási izgatottság támadt és Enver bey né­
hány tiszttel kedden este Konstantinápolyba 
utazott.
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Talaát bég, az uj

nagyvezérré
Mahmud Sefket basa Enver

• r

> í'

még mások is csatlakoztak és alig néhány 
perc alatt kétszáz főnyi tömeg volt együtt. 
Most megjelent lóháton Enver bég, Kiásszin 
bég és Halil bég vezérkari tisztekkel és 
még öt más tiszttel, a kiket a tömeg zajo­
san éltetett. Enver bég bement a palotába 
és az ajtónállónak azt mondta, hogy a nagy­
vezérrel akar beszélni. Azonnal bezárták az 
összes ajtókat és a térparancsnok személye­
sen őrködött a bejáratra és csak Enver bég­
nek és Talaát bégnek engedte meg a 
menetelt. Enver bég a minisztereknek 
jelentette, hogy a nemzet nem tudja 
selni Drinápoly elvesztését s ezért a 
mánynak le kell mondania. Kiámil 
azonnal megírta lemondását s átadta 
bégnek, a ki elvitte a palotába. A 
eleinte nem akarta a dolgot elhinni 
kamarását kiküldte a portára, a hol 
basa újra megírta lemondását, i 
kamarás elvitt a szultánnak, a ki azonnal 
elküldött Mahmud Sefketért és 
nevezte ki.
béggel este nyolc órakor megjelent a por­
tán, a lépcsőn fölolvasta a «sászári irádét, , 
a mire egy képviselő imát mondott. Mahmud 
Sefket rövid beszédet mondott, a melyben 
megígérte, hogy mindent el fog követni, 
hogy a hazát megmentse, de ehhez szük­
sége van a nemzet támogatására. Arra kérte 
a tömeget, hogy oszoljék el, a mi meg is 
történt. Noradungián két óra hosszáig ta­
nácskozott Talaát béggel s a tanácskozás 
után az összes nagyköveteket táviratban ér­
tesítette a kormány  változásról.

Az uj törökök manifesztuma. 
Konstantinápoly, jan. 24.

Az egység es haladás pártja manifesz- 
tumot adott ki, amelyben azt követeli, hogy 
Muktár Gázi kabinetjét a lausannei béke­
szerződés által elkövetett hazaárulás miatt 
vád alá helyezzék. A manifesztnm kiemeli, 
hogy a bolgár király kihasználta a Kiámil- 
kabinet gyöngyeségét s hogy ez a kormány 
a csataldzsai csapatok hősies viselkedése

A táborban levő tisztikar kedden este i 
Csataldzsában gyűlést tartott, amelyben En- ] 
ver bey is részt vett, amelyen elhatározták, 
hogy Drinápoly átadásába nem t gyezne 
bele és saját felelősségükre folytatják a 
háborút. , . „

A fronton levő tisztek megbízták Enver 
bevet, hogy ezt a határozatot tudassa az uj- 
török komitével, amely Szaid Hald pasánál 
permanenciában volt. Az ujtörök bizottság 
elhatározta, hogy döntő lépéseket tesz a va- 
laszjegyzék átnyujtásának megakadályozá­
sára.

Délután 4 órakor az Aja Szofin előtt 
nagv tömeg gyülekezett. A vezetők a porta 
elé dirigálták a tömeget, ahol délután 1 
órakor a döntő minisztertanács összeült. A 
tüntetés rendkívül meglepett mindenkit, mert 
semmiből se lehetett oly hirtelen nagy moz­
galomra következtetni.

így történt, hogy a porta előtt majdnem 
semmi őrség se volt és a tüntetők az udvart 
és folyosót gyorsan meg tudták szállani.

Eközben az ujtörök tisztek a kaszár­
nyába siettek, hogy megakadályozzák, hogy 
Fiamii pasa katonákat küldhessen a tünte­
tők ellen. A helyőrségi tisztek Enver bey 
mellett nyilatkoznak. A tisztek és katonák 
azonnal megtagadták a térparancsnoknak az 
engedelmességet. Az uj török tisztek a tér­
parancsnokát elmozdították és őrizet alá 
helyezték.

A lemondatás.
London, jan. 24.

Talaát bég, az uj belügyminiszter, teg­
nap délelőtt megjelent Kiámil basánál és 
lo.nnndását követelte. Kiámil megtagadta a 

délután két óráig a
lemondását követelte.
választ. A miniszterek
válaszjegvzék megszövegezésével foglalkoz­
tak s azután ebédhez ültek. Néhány perccel 
három óra előtt megjelent Dzsemál, Adaná- 
nak volt kvázija, öt lovas tiszttel a porta 
előtt. Néhány pillanattal utóbb a szomszéd 
utcákban lévő kávéházakból tizenkét ember 
érkezett oda kibontott zászlóval. Hozzájuk

be-
ki- 

elvi- 
kor- 
basa 

Enver 
szultán 
és első 
Kiámil 

amelyet a

A KÉT AKARAT.
— Különbséget kell tenni akarat és aka­

rat közt, mondta Jacques Vestor. Tudom ta­
pasztalatból. Bennem mindenki harcost látott, 
az ipar és kereskedelem sokra hivatott baj­
nokát, aki Bonaparte módjára nyeri meg 
egyre-másra az élet csatáit. * ’salódtak. Az 
én történetem sokkal egyszerűbb s aki meg­
hallgatja, tanulhat belőle: diadalaimat csak 
annak köszönhetem, hogy jól választottam 
meg az indulás pontját. Jeles tulajdonaim, 
amelyeket később sikerült kifejtenem, csak 
következményei ennek a szerencsés indulás­
nak s a nekem tulajdonított erőforrása tulaj­
donképpen egy gyenge cselekedetből fa­
kadt.

Mikor kikerültem a műegyetemről, okle­
véllel a zsebemben, csak sok lótás-futás után 
kaptam megbízást egy-egy házjavitásra, vagy 
egy villácska építésére. De azért fiatalos hév­
vel s csüggedetlenül dolgoztam s szívesen 
végeztem a legfárasztóbb munkát is; csak a 
megalázó hajlongásokkal nem akartam s nem 
tudtam megbarátkozni.

Egy reggel apám magához hivatott s 
nővére jelenlétében igy szólt hozzám :

— Nézd fiam, légy okos, hallgass a 
néni bölcs tanácsára. Hagyj fel a makacs­
sággal, mely nevetséges a te korodban. Ne 
mondd, hogy lehetetlen, amit kívánok ; min­
dent lehet, csak akarni kell.

A Béni az embereknek ahhoz a fajtá­
jához tartozott, akik győzni akarnak, ha 

ellenére el volt tökélve arra, hogy béketár­
gyalást folytasson a balkáni államokkal. 
Kiámil basa fő oka az ország szerencsétlen­
ségének. Az ottománi birodalom üdve és 
jövője a legnagyobb veszedelemben forog és 
a nemzet helyesen jár el, hogy ez ellen a 
kormány ellen föllázad. A nemzet semmi 
szin alatt sem fogja föláldozni európai Tö­
rökországhoz való szent jogát és mindent el 
fog követni hogy Ruméliát megtartsa.

Az uj kabinet.
Konstantinápoly, jan. 24.

Tegnap este kilen« órakor a portán fel­
olvasták azt a hatti humájumot, amely meg­
erősít a Mahmud Sefket kabinetet. Az uj 
kormány visszahívta Hilmi basa és Tarkán 
basa nagyköveteket. A katonai törvényszé­
keket föloszlatták.

A tüntetés.
Konstantinápoly, jan. 24.

A porta előtt tegnap egész este folyt a 
hazafias tüntetés. A tüntetők zászlókkal vo­
nultak föl. A porta előtt lévő térséget óriási 
számú kiváncsi tömeg töltötte meg. A porta 
őrsége nem lépett közbe a tüntetők ellen. A 
porta kapuja előtt komitépárti vezérek sza­
badság zászlók lobogtatása mellett lelkes 
beszédeket mondtak s kijelentették, hogy 
Törökországnak nem szabad engedni. ‘Mind­
egyik beszéd után a hodzsák szent dalokat 
énekeltek.

Nazim hadügyminisztert 
agyonlőtték.

Berlin, jan. 24.
A Wolff-ügynök ség jelenti Konstantiná­

polyból : Tegnap, a portán történt tüntetések 
alkalmával Nazim pasa hadügyminiszter két 

• ■ adjutánsa a palota ablakából lövöldöztek a tö- 
megre. A tömegből visszalőttek s egyik go- 
lyó a hadügyminisztert találta, aki holtan 
esett össze. Más verzió szerint a hadügymi­
niszter csak súlyos sebesülést szenvedett.

A kabinetváltozás a hadsereg müve, mely 
feltétlenül a háborút akarja és ezért inkább

törik, ha szakad. De győzni — ő nélküle, 
ezt kizártnak tartotta. Apám tönkrement; a 
néni férjhez ment egy gazdag kereskedőhöz, 
aki jelentékeny vagyont szerzett: ő belé he­
lyeztük minden reményünket, tőle várt nő­
vérem hozományt és én tőkét, hogy vala­
mibe foghassak . . .

Képzeljék magukat egy szegény ördög 
helyzetébe, aki huszonötéves korában azt 
látja, hogy egész karriérje egy lépéstől függ s 
akit egész családja unszol és fenyegetések­
kel kényszerit, hogy e lépést megtegye. A 
néni rájött arra a fölfedezésre, hogy Jeanne 
Béléneuse gyengéd érzelmeket táplál irán­
tam. Viszont tudta, hogy évek óta Yvonne 
Corre-t imádom, aki nem igen dús anyagi 
javakban. Hiába álltam elő érzelmi és prak­
tikus okokkal, hiába próbáltam a nénit 
meggyőzni, hogy Yvonne szerényebb hozo­
mányához fogja mérni igényeit, mig Jeanne 

! szertelen követeléseit gazdag hozományából 
' se tudnám kielégiteni. A néni csak egy ese- 
i tét látott itt: egy akaratot, melyet érvénye- 
• siteni kell bármi történjék is. Persze az övét.

Az ő rettenetes elvének kellett győzni min­
den áron.

Yvonne meg én átéltük a boldogtalan 
szerelem minden gyötrelmeit. Csókjaink 
könnyekbe fúltak. De kedvesem szépségét a 
bánat nem halványította el. Olyan volt, 
mint a csinos fiatal özvegyek, kiknek baját 
emeli a fátyolos gyászruha.

A néni fájdalmainkra rá se hederitett.

Mint az akarat testet öltött démon állt előt­
tünk ránces, fagyos képével, sötét szemei­
vel, kampós orrával, melylyel a denevérekre 
emlékeztetett. Pedig fiatal korában állítólag 
szép volt, de az évek minden szelidseget, 
minden nőiességet kiöltek vonásaiból.

Három hónapi gondolkodási időt kér­
tem tőle ; e három hónap egy egész eletet 
jelentett nekem, vérmes remenyu, kaba 
ifjúnak. Szentül hittem, hogy meg fogom 
rendíteni a világot. Oh jaj 1 az első két hó­
nap leperdült s még csak egy követ sem 
mozgattam meg. Először egy gyors e*Pe- 
diciót terveztem Kínába, aztán rávetettem 
magam egy tüneményes találmányi a, amely 
nek szabadalmazásától milliókat reméltein. 
végre a színház s a szerencsejáték lidérc- 
fénye után kezdtem futkosni.

‘ Terveimet elmondtam Yvonne-nak. Azzal 
a csodálatos józansággal, amit a nő a leg­
hevesebb szenvedélylyel is össze tud egyez­
tetni, csak a vállát vonta és mosolygott. 
Meggyőződését nem adta elő olyan merev- 
seggel, mint a néni, de nem titkolta, nogj 

I az erős akaratot ő is föltétien szükségesnek 
' tartja a boldoguláshoz. Kínát, a szabadalmat, 
I a színházat, a szerencsejátékot egy csöppet se 
, vette komolyan. Ilyen tervekkel — mondta 
i éppen annyira mehetek, mintha a Szajnába ug- 
j rom. Ő is kereste a megoldást, de úgy látszik, 
! siker nélkül, mert arcát gond árnyalta be. 
I Újabb két hetet vesztegeltem el tétovázva.

ide-oda kapkodva. Csak a szerencsejáték ma-
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folytatja a háborút, semmint tisztességtelen 
békét kössön.

A drinápolyi parancsnok 
távirata.

Konstantinápoly, jan. 24.
X terésumáni Hakki-kat jelentése szerint 

Szikri pasa, a drinápolyi parancsnok a visz- 
szalépétt kabinethez táviratot intézett, amely­
ben a következőket mondja : Miután értesült 
arról, hogy Drinápolyi a szövetségeseknek 
akarják átengedni, elhatározta, hogy a pol­
gári lakosságot eltávolítja a várból, ágyúival 
3 várost ősszel övöl dözteti és teljesen elpusz­
títja. Átvágja magát a bolgár ostromló se­
regen és Konstantinápoly ellen vonul. A mi­
nisztertanács éppen ezzel a távirattal foglal­
kozott, mikor a tömeg benyomult a portára.

Elmozdított rendőrfőnök. 
Konstantinápoly, jan. 24.

A konstantinápolyi rendőrfőnököt és ka­
tonai parancsnokot elmozdították és helyükbe 
másokat neveztek ki.

Az orosz követ elhagyja 
Stambult.

Konstantinápoly, jan. 24.
Az osztrák és magyar nagykövetségen 

tegnap egész délután késő estig természete­
sen hasztalanul várták a porta válaszjegy­
zékének átnyujtását. Hir szerint Giers orosz 
nagykövet is a mai nap folyamán elhagyja 
Konstantinápolyi.

Abdul Hamid kívánsága.
Konstantinápoly, jan 24.

A Jeune Turque értesülése szerint Ab­
dúl Hamid volt szultán azt kívánja, hogy 
engedjék meg neki, hogy a fővárosban sza- 
badan járhasson és kelhessen.

Konsternáció Becsben.
Becs, január 24.

Az a szenzációs meglepetés, melyet teg­
napról mára az ujtörökök szereztek a világ­
nak, az egész európai helyzetnek uj képet

radt utolsó menedéknek. Összeszedtem ma­
radék aranyaimat s egy í 
ürügye alatt leszöktem a Riviérára.

Mindent lehet, csak akarni kell, — 
mondogattam egyre magamban a robogó 
vonaton. Arra számítottam, hogy akaratom 
hatni fog a roulette-re. Reszketve közeled­
tem a zöld asztalhoz. Első aranyom oly 
gyorsan repült el, hogy megdöbbenésemben 
elfelejtettem újra egy számra rakni. De ha­
marosan magamhoz tértem s két óra alatt 
sikerült húszezer frankot összehoznom. De 
ez az összeg annyi volt nekem, mint egy 
csöpp ga tengerben. Legalább százezer fran­
kot akartam nyerni. Elhatároztam, hogy 
másnap friss energiával folytatom a játékot 
s megszerzem a hiányzó nyolcvanezer fran­
kot. De úgy látszik a bankár akarata erő­
sebb volt, mint az enyém, mert nem telt 
bele egy óra s tökéletesen megvoltam ko- 
pasztva. Szerencsére annyira elővigyázó vol­
tam, hogy az útiköltséget fönn hagytam 
a szállodában s igy minden nagyobb baj 
nélkül visszatérhettem Párisba. Ilyen han­
gulatban térhetett vissza Napoleon az orosz­
országi hadjáratról. Megutáltam ezt a nyomo­
rúságos életet. Szegény Yvonne 1 Milyen arc­
cal fog fogadni ! S a néni milyen kárörvendő 
képet vág majd, mikor karjaimba vezeti 
Jeanne Bélcncuse-t! Soh'se fogom elfelej­
teni, milyen gyászos gondolatokat forgattam 
agyamban, mikor a gare de Lyonból egy do­
hos egy lovas bérkocsiba lakásomra hajtat­
tam. Micsoda ajánlattal lépjek Yvonne elé ?

ad. A váratlan rendszerváltozás legjobban a 
nagyhatalmak külügyi hivatalait lepte meg, 
mert az ujtörökök hirtelen hatalomrajutása 
egy tollvonással áthúzta azokat a számítá­
sokat, amelyekkel a békét oly nagy fáradt­
ság után előkészítették.

Bécsi diplomáciai körökben valósággal 
konsternáló hatása volt a Kiamil-kabinet 
elsöprésének, mert itt tudják legjobban, hogy 
most már Dirnápoly hovátartozása újra hom­
loktérbe lép s a legközelebbi napokban ez a 
kérdés fog az összes diplomáciai körökben 
dominálni. A nagyköveti reuniónak holnapi 
ülése rendkívül súlyos feladat előtt fog ál- 
lani, mert a konstantinápolyi váratlan fel­
fordulásra a nagykövetek számítottak a leg- 
kevésbbé. A monarchiára nézve természete­
sen a kérdés fontossága abban kulminál, 
hogy a szenzációs rendszerváltozással szem­
ben — Oroszorország milyen magatartást 
tanúsít.

Elnapolják a Házat A képviselő­
ház tegnap délelőtt tiz órakor ülést tartott, 
amelynek napirendjén a tegnap elfogadott
javaslatok harmadszori olvasása és a vá- I 
lasztójogi bizottság megválasztása szerepelt.

A tegnapi üléssel leteltek az ellenzék 
tagjaira vonatkozó kitiltások. Csupán a két 
néppárti képviselő, Zboray Miklós és Szmre- 
csányi György van még öt ülésnapra ki­
tiltva. Az ellenzék azonban nem mehet a 
Házba, mert a mai ülésen — elnapol- 
tatják 4—5 hétre a parlament üléseit.

Az igazságyminiszter munka­
programja. Dr Balogh Jenő, az uj igazság­
ügyminiszter a „Fester Lloyd“ egyik szer­
kesztője előtt a következőkben vázolta munka- 

| programmját:
Megvalósítani szándékozik már az 1913. 

évi budget keretében a bírák és ügyészek 
j személyi státusának rendezését. Rendkívüli 
’ figyelmet fog fordítani a növekvő számú bí­

rák és államügyészek megfelelő kiképzésére. 
E kérdésben már a jövő héten konferenciát 
tart. A törvények előkészítésének területén

___________ i Választanunk kell a szökés, vagy a kettős 
svájci kirándulás I öngyilkosság közt!
~ ’ Yvonne örömmel fogadott, de javaslatai-

mat nevetségesnek találta.
— Szökés vagy halál ? 

három hónap alatt ?
— Lettél volna csak az 

sem mentél volna többre !
Erre Yvonne szó nélkül 

lefonhoz, az egyik kagylót a füléhez emelte, 
a másikat átnyújtotta nekem.

— Figyelj!
Eleinte mogorván, később ostobán figyel­

tem. Jelentéktelen bevezetés után a hang 
ezeket mondta:

__ ... Kicsi Yvonne, minden el van 
intézve, Édes apám tegnap este megadta be­
leegyezését .. . Képzelheted, mily boldog va- 
gJ° — Jeanne Béléneuse? — dadogtam sut­
togva._________________________________ .

_  Férjhez megy Oscar Tubac-hoz. Az 
Isten is egymásnak teremtette őket. Csak 
össze kellett őket hozni: boldogságuk toké- 
letes . • •

— S a mienk ? — kiáltottam Yvonne 
nyakába borulva. — Te voltál a mester ?

— Hát ki más, persze, hogy én!
Nem állhattam meg, hogy a lábai ele 

ne boruljak; anyja épp akkor toppan a szo­
bába s másnap megtartottuk a hivatalos el- 
ÍegyzéBt- J. II

Ezt eszelted ki

én helyemen, te

odalépett a te-

munkásságát ki fogja terjeszteni mindazon 
kérdések megoldására, amelyek Magyarország 
jogviszonyának megjavítását célozzák. Már 
hivatalbalépése óta a legnagyobb figyelem­
mel foglalkozott egy nagyfontosságu szociá­
lis törvényjavaslattal; az ifjúsági bíróságok 
és kiskorú bűnösökkel szemben alkalmazandó 
büntető eljárás törvényjavaslatának változta­
tásaival és kiegészítésével. Reméli, hogy ezt 
a törvényjavaslatot már a képviselőház leg­
közelebbi ülésén beterjesztheti.

Tervbe vette ezenkívül a magyar bün­
tetőtörvényszék teljes revízióját. E nagyfon­
tosságu munkálathoz megnyerte a kir. Kúria 
másodelnökét, Vavrik Bélát is. A büntető­
törvénykönyv revíziójára egyébként bizottsá­
got alakított, amelyben a büntetőjog elméle­
tének és praxisának legnevesebb magyar kép­
viselői lesznek együtt.

Végül a kinevezéseket illető politikája
I ról nyilatkozva kijelentette az uj igazságügy­

miniszter, hogy nem híve az automatikus elő­
léptetésnek, mert ő Aristoteles azon elvét kö­
veti, hogy nem egyenlőeket nem szabad 
egyenlően kezelni.

A bihari választás.
A kerület hangulata.

Morvay Zsigmond dr jelöléséről szóló 
hivatalos jelentés tegnap jutott el a bihari 
kerületbe. Tegnap, mikor hire futott a köz­
ponti jelölésnek, a választók nagy lelkesedés­
sel fogadták azt.

A Morvay családnak ugyanis ebben a 
kerületben még most is van birtoka és az 
ott folytatott gazdálkodás alatt a nép. mely 
folyton érintkezett a családdal, nagyon meg­
szerette Morvay Zsigmondot. Tegnap a vá­
lasztókerület nagyobb helyein a választók 
örömmel hangoztatták, hogy Morvayt nagyon 
szívesen látják. Sokkal jobban szeretik, hogy 
egy helyi és a kerülettel ismerős egyént 
nyertek mintha egy teljesen idegen és csak 
mandátumra vágyó jelöltet kaptak volna. 
Morvay kijelentette, hogy ő úgy fogja kerü­
letét képviselni, mint ahogy már munkáját, 
ambícióját ismerik.

Morvay mellett a szomszédos kerületek­
ből is át fognak jönni dolgozni. A munka­
párt választása szerencsésnek mondható, mert 
a bihari kerületben egyedül Morvay szemé­
lye tudja csak győzelemre juttatni a munka­
párt zászlóját. A bihari kerület munkapártja 
vasárnap délelőtt tartja meg a hivatalos je­
lölést és valószínű, hogy még vasárnap, leg­
később hétfőn fel is kérik a jelöltség elfoga­
dására.

A függetlenségi pártban a legnagyobb 
határozatlanság uralkodik. A vezetőség már 
tegnap Dániel mellett Visontai Somát is 
emlegette.

Zavarja a függetlenségi párt egyöntetű­
ségét a tanítók mozgalma is. A tanítók 
ugyanis még egy uj nevet dobtak bele a 
függetlenségi jelöltek lavinájába. Ok Rátkay 
Lászlót akarják jelöltnek. V alószinü, hogy 
ebből semmi sem lesz. A ma délben tartandó 
jelölő gyűlés mindenesetre viharos lesz, mert 
azon nea lesz annyi tag jelen, mint ahány 
jelölt van eddig, pedig még holnap délig is 
gyűlni fog.

A szocialisták, mint értesülünk, nem in- 
; dúlnak harcba. Az ő jelöltjük ismét Tarján 



Mihály lett volna, aki már egyszer megbu­
kott Biharon. A Biharra szállított Tarján 
zászlókat ki sem bontották és nem is fog­
ják kibontani.

A kerület hangulata a munkapárti je­
löltre nézve igen kedvező s mindenki meg 
van róla győződve, hogy Morvay Zsigmond 
lesz a bihari követ.

* Vetitettkép előadás a Kath. 
Legényegyletben. A Titanic hajó vesze­
delmét és Rajna vidékét vetített képekben 
mutatja be a Kath. Legényegylet helyiségé­
ben Oálfy Sándor egyleti igazgató vasárnap 
délután fél öt órakor. Belépti dij nincsen, 
önkénytes adományokat köszönettel tógád 
az egyesület.

jl mozik megrendszahályozása.
A mozgófénykép színházakat sokan a jövő 

színházának mondják. A valóság pedig az, 
hogy jelenleg elveszi a közönség tekintélyes 
részét a színházaktól, amelynek kétségtelenül 
sok kinövése van a kétes értékű és erkölcs­
telen darabok kultiválása által, de mégis job­
ban szolgálják a művészetet, mint a mozik.

egyes városokban mozgalom indult 
meg, hogy a mozikat megrendszabályozzák, 
továbbá közcélokra megadóztassák, hogy az 
óriási jövedelmekből a városoknak is jusson 
bizonyos összeg.

Nagyváradon még eddig csak odáig ment 
a hatóság, hogy a különböző attrakciókat til­
totta be, mert már annyira mentek a mozi­
tulajdonosok, hogy versenyt csináltak a szín­
háznak, énekesek, komikusok, táncosok fel­
léptetésével.

Mig azonban Nagyvárad város tanácsa a 
rendőrkapitány ezen tilalmát is feloldotta, ad­
dig más városokban sokkal szigorúbban jár­
nak el a mozikkal szemben.

Pozsonyban szabályrendelet-tervezetet 
készítettek, amely erősen megrendszabá- 
lyozza és megadóztatja a mozikat. A sza­
bályrendelet néhány szakasza a követ­
kező :

a mozik létesítésére az engedélyt a vá­
rosi tanács adja meg; a kérvényező aztán a 
tanácstól nyert helyhatósági engedély alap­
ján kérheti a rendőrkapitányság enge­
délyét ;

a folyamodók 10.000 koronás óvadékot 
tartoznak a városi főpénztárban letétbe he­
lyezni ;

a mozikban a közrendbe, közerkölcsi- 
ségbe ütköző darabokat, detektiv-darabokat 
előadni nem szabad ; a filmek előzetesen be- 
mutatandók a rendőrségnék;

a mizik összbevételéből (brutto) 10 szá­
zalék a várost illeti meg. Az igy befolyó 
összegek felét a város a magyar színészet 
állandósítására tett millenniumi alapítvány­
hoz csatolja, másik felét pedig a tanács 
áltál kijelölendő jótékony célra fordítja;

az ügyeletes-dijakat a mozi tulajdonosai 
tartoznak fizetni;

a mozi-előadások legkésőbb este 7 óra­
kor befejezendők.

Hol vagyunk mi Nagy-Váradon ettől, 
ahol senki sem ütközik meg azon, ha bár­
milyen képet mutogatnak a mozikban; sőt I 
a rendőrség még azt sem látja, hogy a be- J 
járatoknál kifüggesztett képek között a por- l 
nografiának milyen termékei vannak.

Pedig illő lenne, sőt kötelessége is 
volna, hogy kiterjeszsze figyelmét ezekre a 
képekre is.

Szőnyegáruház
egy szállodai szobában.

*

A nagyváradi kereskedők között hangos 
felháborodással tárgyalnak most egy esetet, 1 

i amelybe beleavatkozott a rendőrség is. Ér­
dekelve különösképpen a szőnyegkereskedők ■ 
voltak, akik rájöttek, hogy valaki nagy me- i 
nyiségü szőnyegárut halmozott föl a Sas 
szálloda egyik szobájában és ott iparenge- : 
dély nélkül kiárusítást végez.

A mai rendkívüli módon megcsökkent 
kereslet és az óriási kínálat idején ez mód- | 
felett felháborította a nehéz viszonyokkal i 
küzdő kereskedőket, akik közül Haas Fülöp, 
Barna Jenő és Erdős Emil feljelentést adtak 
be Gerő Ármin főkapitányhoz.

A főkapitányt arra kérték, hogy sür- i 
gősen tiltsa el az illető fővárosi kereskedőt 
a kiárusítástól, mert ez nemcsak tisztesség­
telen konkurrencia, hanem ipari vétség is, 
mivel nincs iparigazolványa.

A rendőrség ipari ügyosztálya a felje- j 
lentés alapján megindította az eljárást és egy 
rendőrtiszt megjelent a helyszínen. Valóban 
megtalálta a szőnyegáruházat, amelynek 
anyaga 5000—6000 kor. értéket képviselt. Az 
elárusitást pedig egy fiatal kereskedő vé- : 
gezte, akit Weisz Simonnak hívnak.

A rendőrfogalmazó kérdőre vonta M eisz 
Simont és felszólította, hogy mutassa fel 
iparigazolványát. Weisz Simon kijelentette, 
hogy igazolványa nincs.

Különben is kérem, én nem vagyok 
fővárosi kereskedő. Én egyszerűen alkalma­
zott vagyok, akit megbíztak az elárusitással. 
Az áruhoz semmi közöm, mert nem az 
enyém.

Hát kié az áru ?
—- Rosenfeld Antalné bejelentett nagy­

váradi cégé, amelynek — tudtommal — van 
iparigazolványa.

Miután bebizonyult, hogy az áru tényleg 
Rosenfeldnéé, az eljárást Weisz ellen be­
szüntették. Azonban tovább folytatták a tu­
lajdonos ellen, akit tisztességtelen verseny 
miatt pénzbírsággal fog sújtani az iparha­
tóság.

A szállodai szobát pedig azért válasz­
totta, hogy igy könnyebben juthasson ve­
vőkhöz.

A rendőrség az árut lefoglalta. De mi­
vel nincs megfelelő helyisége, ahol veszély 
nélkül eltarthatná, zár alá vette és zárgond­
nokot nevezett ki.

Uj apát. A király dr Hanauer Ár­
pád szentszéki ülnök, a budapesti Szent 
Imre-Collegium igazgatójának a Szent Lam- 
bertről nevezett vásárhelyi címzetes apátsá­
got adományozta. a

* Valódi Amerikai és Ghas- 
Is .la cipöa, le^i >. Bor a-

lino és Pichler kalapok
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Tájékoztató.
Január 25. Általános Takarékp. közgyűlése
Január 26. Délelőtt 10 ó. Nagyváradi Takarék­

pénztár közgyűlése.
Február 2. D. e. 10 ó. Nagyváradi Hitelbank 

közgyűlése.
Február 2. Kereskedelmi és Forgalmi bank köz­

gyűlése d. e. fél 11 órakor.
Február 2. Leszámítoló és Jelzálogbank közgyű­

lése d. e.
Február 9. Belvárosi Népbank közgyűlése d. e. 

11 órakor.
Február 9. A Szigligeti Társaság Rákosi ün­

nepélye.
Február 9. Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 

közgyűlése d. e. 10 órakor.
Február 9 Egyesült Biharmegyei Bank és Köz­

ponti Takarékpénztár közgyűlése d. e.
Február 10, Magyar Bank közgyűlése d e. 11 

órakor.
Január 26. Dr Sarkadi Lajos kamarai titkár 

felolvasása Ameri Káról d. u. 5 órakor a Csarnok ter­
mében.

Január 29. Kereskedelmi és Iparkamara teljes 
ülése d. u. 3 órakor.

* Prohászka ünneplése. Az Or­
szágos Pázmány-Egyesület folyó hó 30-án 
este 6 órakor a Szent István-Társulat dísz­
termében (Vili. kér. Szentkirályi-utca 28.) 
tartja évi közgyűlését, dr Prohászka Otto­
kár székesfehérvári püspök elnöklete alatt. 
Ez ülésen a 30 éves irói jubileumát ülő 
püspök-elnöknek az Országos Pázmány- 
Egyesület, az Aquinói-Szent-Tamás-Társa- 
ság, az Országos Katholikus Sajtóegyesü­
let és a Katholikus Népszövetség művé­
szies emlék-plakettet adnak át. A közgyűlés 
után 8 órakor a Budapesti Katholikus Kör 
pompás fehértermében ünnepies lakoma lesz, 
melyen a diszes Pázmány-serleggel Dudek 
János apát, egyetemi tanár fog beszédet 
mondani. A lakomára e hó 27-éig levelező­
lapon jelentkezni lehet dr Mihály fi Ákos 
egyetemi tanár-alelnöknél Szentkirályi-utca 
28. szám.

* Uj szentszéki ülnök. Gróf Szé­
chényi Miklós megyés püspök Heilinger 
József tanítóképző intézeti igazgatót szent­
széki ülnökké nevezte ki. Heilinger József 
18 évi csendes és buzgó működésével, mint 

; Szt. József intézeti tanulmányi felügyelő, 
később tanitóképző intézeti tanár, majd igaz- 

: gató, — továbbá papnevelő intézeti nevelés- 
; tantanár, a kath. tanítók fegyelmi tanácsá­

nak tagja, végül mint tanitóképző-rntézeti
■ id. igazgató sok érdemet szerzett. A kitün- 
j tetés ezeknek az érdemeknek honorálása, de
! első sorban bizonyára annak, hogy gróf
■ Széchényi Miklós megyéspüspök kiváló ér- 
: zékkel bír a nevelés és tanítás feladatai 
! iránt és sok jóindulatot tanúsít a modern
; tanító és tanitónőképzée ügyével és annak 

munkásaival szemben. Ad multos annos !
* Uj királyi tanácsosok. A hiva­

talos lap tegnapi száma közli, hogy király 
< > felsége Huzella Gyulának a nagyváradi 
kereskedelmi és iparkamara volt elnökének, 
buzgó és sikeres tevékenysége elismeréséül, 
— továbbá Reismann Mór bankigazgató­
nak, a kereskedelem terén kifejtett sok évi 
buzgó tevékenysége elismeréséül a királyi 
tanácsosi címet díjmentesen adományozta.



* Előadás Amerikáról. Dr Sar- 
la'li Lajos kamarai titkár holnap, vasárnap 
délután 5 órakor tartja előadását amerikai i 
utiáról a nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
.Xytermében. Az érdekes előadás nem szá- 
™ felsorolása lesz az újvilág hatalmas i 

ipari kereskedelmi, közgazdasági intézmé- | 
nveinek hanem kellemes és tanulságos rész- . 
letekkel bővelkedő élvezetes szórakozást | 
nvujt a hallgatóságnak. Hogy mennél töme­
gesebben résztvehessenek az érdeklődők az 
előadáson, belépti-dij nem lesz.

* A káptalan a Mensanak. A 
nagyváradi latin szert!káptalan a Mensanak 
ez idén is, mint minden evben 200 koronát 
adományozott.

* Rendkívüli közgyűlés a vár­
megyén. E hó 29-én Biharvármegye tör­
vényhatósága rendkívüli közgyűlést fog tar­
tani. A közgyűlésnek három tárgya van és 
pedig a kereskedelmi miniszter leirata az ut- 
vámszedés szabályrendelete tárgyában, to­
vábbá a közkórházi szervezeti szabályrende­
let módosítása, végűi Fűti) József bárándi 
jegyző nyugdíjazása. A közgyűlés tárgysoro­
zatát a 28-án tartandó állandó választmányi 
ülés fogja előkészíteni.

* Nét pénzintézet mérlege. La­
punk mai számában két kiváló nagy­
váradi pénzintézet zárszámadását közöl­
jük. Leszámítoló és Jelzálogbank rész­
vénytársaság mérlege fényesen igazolja, hogy 
tizennégy évi működése alatt mily nagy­
szerű fejlődést ért el a kiváló pénzintézet, 
amely a mostani nehéz viszonyok mellett is 
437,726 korona tiszta hasznot tud felmu­
tatni a múlt évről. A kiváló intézet ilyen 
pompás sikere elsősorban Moskovits Miksa 
vezérigazgató szakavatettságát’és buzgalmát 
dicséri. — A Nagyváradi Agrár Takarék­
pénztár szintén igen eredményes munkát 
végzett s közgazdasági életünkben jelentős 
szerepet játszott az elmúlt évben. Az elért 
tiszta nyereség 104,096 korona, ami meg­
haladja a részvénytőke 10 százalékát. Dr 
Demetrovits Elek vezérigazgató működésé­
nek ilyen szép eredménye csak elismeréssel 
töltheti el a részvényeseket.

* Esküvő. Bányai Lajos fiatal bank­
tisztviselő ma, szombaton, január 25-én dél­
előtt fél 12 órakor tartja esküvőjét bájos 
arájával: Sólyom Irénkével, Sólyom Gyula 
városi tb. irodaigazgató kedves leányával, az 
olaszi-i ev. ref. templomban.

* A szatmári oltáregylet ünne­
pélye. A szatmári oltáregylet kedden, e 
hó 28-án nagyszabású ünnepélyt rendez. Az
innepélyen országos nevű szónokok és a 

helyi zenei világ legkiválóbb tagjai vesznek 
részt.

* Lejön a megye költségvetése 
Tegnap délelőtt egy budapesti értesülés alap­
ján az a hir terjedt el a megyeházán, hogy 
a vármegye 1912. évi költségvetése egy hét 
leforgása alatt le fog érkezni. A hir elég 
kompetens helyről jött, ennek dacára nem 
okozott örömet, mert már oly sokszor Ígér­
tek egy-egy hét leforgást, hogy épen egy 
esztendő telt ki belőle. És igy azt hiszi 
mindenki, hogy ez az újabb értesítés is csak 
amolyan biztatás. Különben az értesítés sze­
rint a költségvetésen a miniszter több mó­
dosítást eszközölt, de állítólag a napidija- 
sok lakbérét jóváhagyta. A költségvetés je­
lenleg leírás alatt van és ezért késik még 
egy hetet.

* Lizoformot ivott. Balogh Erzsé­
bet nagyszalontai lakos, jelenleg helynélküli 
cselédleány, öngyilkossági szándékból lizo­
formot ivott, mert attól félt, hogy haza 
fogják toloncolni. Sérülése 8 napon belül 
gyógyul.

* Kinevezés. Az igazságügyi minisz­
ter előterjesztésére a király Tripsó Sándor 
nagyváradvárosi, dr Papp Kornél és Nagy 
János élesdi, Jakó János nagyváradvárosi | 
albirákat járásbirókká, Medvigy István al- 
ügyészt ügyésszé, Halmayer Béla belényesi 
albirót pedig bíróvá nevezte ki.

* Hirtelen halál. Tegnap este 9 és 
10 óra között Kulcsár Róza 45 éves napszá­
mosnő a Szmetka György-utca 1. számú ház 
előtt az utcán összeesett. A vele vadházas­
ságban lakó Lukács Tógyer a földről felse-
gitette lakótársát, hogy bevigye az izr. kór­
házba, azonban az asszony mindjobban rósz- ■ 
szabbul lett, mig végre kezei között össze- | 
esett és meghalt. Beszállittatott a hullaházba. 
A megejtett orvosrendőri boncolás konsta­
tálta, hogy szivtultengés és főütőérlobb 
folytán szivszélhüdés okozta halálát.

* Meglopta az anyját. Özv. Za­
lányi Lajosné nagyváradi lakos följelentést 
tett, hogy f. hó 22-én délután fél 3 órakor 
eltávozott s midőn 5 órakor visszatért, laká­
sát feltörve találta és a ruhaszekrényből 30 
korona, pénzét ellopta saját gyermeke, Zalányi 
Lajos, aki legutóbb mint hajléktalan csa­
vargó és dologkerülő, a toloncházban töltött 
30 napot.

* A püspöki villamos közigaz­
gatási bejárása A kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter ur 998—912 III. sz. leira­
tával a nagyváradi városi vasút r.-t. által 
Nagyváradtól Biharpüspöki-ig tervezett villa- 
mosüzemü helyi érdeküvasut közigazgatási 
bejárását Halászy László min. tanácsos veze­
tése alatt 1913. évi január hó 29-én d. e. 9 
órára Nagyvárad város székházénak bizott­
sági termébe tűzte ki. Erről az érdekelteket 
az 1881. évi XLI. t.-c. 34. §-ának megfele­
lően azzal értesítem, hogy a kitűzött közig, 
bejáráson megjelenhetnek s ott esetleges 
észrevételeiket megtehetik, azonban a bejárás 
távollétükben is meg fog tartatni. Nagyvá­
rad, 1913. január 23. Bordó Ferenc, polgár­
mester h.

* Veszett kutya garázdálko­
dása Zarándon tegnap este békésen bal­
lagott hazafele Lovász János. Már majdnem 
haza érkezett mikor a kerítés mellől egy­
kutya ugrott elő és megharapta a lábát. A 
vizsgálat megállapította, hogy a kutya ve­
szett volt. Lovászt felszállitották a Pasteur 
intézetbe.

* Megölte a pálinka. Derecskéi 
tudósitónk jelenti, hogy ott tegnap ismét ál­
dozatul esett egy gazdálkodó a pálinkának. 
A gazdálkodót Bogdán Lászlónak hívták, 
akit többet láttak a korosmában pálinkás 
üveggel a kezében, mint odahaza családja 
körében. Tegnap délben épen ebédre várták 
haza a gazdát. Hosszú várakozás után végre 
meg is érkezett. Alig tudott betámolyogni a 
szobába, ahol összeroskadt és pár perc múlva 
meghalt. Megölte a pálinka.

* Járványok. Az élesdi járás főszol­
gabírója tegnap 3 helyről is jelentett jár­
ványos betegség fellépést a vármegye alis­
pánjához. Sergesen és Vársonkolyoson a 
hasihagymáz, mig Réven a tífusz betegség 
lépett fel. Rév község, ugylátszik, hogy való­
ságos járványfészek. Minden évben dühöng 
valami járványos betegség. Tavaly is a vör- 
heny terjedt el nagy mértékben a gyermekek 
között.

x Szülők figyelmébe Legszebb és leg­
jobb ajándék jól tanuló fiuk részére eay jól 
lövő flóbert. A legnagyobb örömet csakis ezzel 
szerezhetünk, ssemmi más ajándék nem teszi meg 
azt a hatást, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vágy, ezt minden felnőtt 
jérfi tapasztalatból tudja. Tehát a fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy vegyünk Ladányi puskamüves 
Rákóczy úti üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati kellékkek nagy választékban. Telefax­
szám : 269.

A Nagyváradi Hitelbank Taka­
rék- és Segélyszövetkezet VIII-ik 
évtársulatának kifizetései folyó hó 30-án 
megkezdődnek.

X Egy igazán életrevaló és hézagpótló 
intézmény betöltésére vállalkozott egy erre minden 
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Donét Károly, ki lakásán, 
Szabadság-utca 5. szám alatt egy az egyszeri! és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres­
kedelmi könyvek felfektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott. Ezen uj és minden tekintetben figyelemreméltó 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét ezen 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

x Uj tanfolyamok a Rose Nyelv­
iskolában. Január 1-ével uj tanfolyamok 
kezdődnek Rose tanár ábrázoló nyelvisko­
lájában. Mától kezdve be lehet iratkozni né­
met, francia vagy angol nyelvszakokra. A 
tanítás házon kivül is történhetik. Bővebb 
felvilágosítást ad a nyelviskola irodája, Há- 
kóczi-ut 3.

x Hirdetmény. A Polgári Takaiék- és Segély­
szövetkezet 1910 — 1912. évi 15—ik évtirsulatának 
törzsbetétei a reá eső osztalékkal együtt f. évi január 
13-ától kezdve kifizettetnek. Az igazgatóság.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688 Telep; 
Váradvelence, vasutná.

A „Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (Össi-tér) hízott sertések a 
napi áron egyenként is kaphatók. rtPi

x Finom női lack chewrau barna és fe­
hér félcipőket vettem partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bé* 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent János-utca 3 szám alá he­
lyezem át.

eZZlNHÄZs
■ ■ ■

Heti műsor :
Szombat: Zsába.
Vasárnap d. u. Leányvásár; este; Ked­

ves Augusztin. Kisbérlet 16. sz.

Svärdström Valborg első ven­
dégfellépte.

Őszinte örömöt éreztünk, mikor a szín­
ház előcsarnokában kifüggesztve láttuk az 
összes jegyek elkeltét jelző táblácskát. Pedig 
bérletszünet, voli és felemelt helyárak s ope­
rát adtak. Annak örültünk, hogy a közönség 



ennyire érdeklődik az igazi művészet iránt.
Mert igazi, tiszta művészetet élvezhet­

tünk tegnap este, a szó legnemesebb értei­
mében. Svürdström művészete igazán bámu­
latos. Nem is tudjuk, mit csodáljunk benne 
inkább, a nagy énekesnőt-e, vagy a színész­
nőt. Finom, csodálatosan kiművelt lágy hangja 
soha nem hallott kifejezésekre képes, játéka 
pedig annyira tökéletes, hogy nines jelző a 
szótárunkban méltatására.

A tiszta, gyermeteg kedélyű leány sze­
lídségét, a benne ébredező szerelmet kimond­
hatatlan bájjal tudta megérzékiteni, mig az. 
utcai jelenetet s a templomban lefolyó felvo­
nást megrázó tagikummal s mély realizmus­
sal játszotta. A börtönjelenetben pedig talán 
legeslegjobb volt. Alakításának minden rész- | 
lete pontosan megfelelt Gőthe felfogásának 
és igy sok finom nüanszban eltért az opera­
énekestől megszokott sablontól. Ha olyan ki- . 
viló énekesnő nem volna Svardström, minta ; 
milyen, akkor ő volna a drámai szinésznök í 
egyik legjobbika.

A mijeink közül első sorban \ aradi ' 
Aladár karmestert kell megdicsérnünk, aki ; 
igazán emberfeletti munkával készítette elő , 
a rendelkezésére álló rövid idő alatt csupa i 
uj szereplővel ezt a nehéz operát. Teljes 
elismeréssel vagyunk iránta s minden dicsé­
ret, amit a mi énekeseinkről mondhatunk 
elsősorban s nagy részben őt illeti.

Medgyaszay énekelte a címszerepet, 
diszkréten alkalmazkodott a vendégmüvész- 
HŐhöz, szépen, lágyan, ahol kellett erővel 
énekelt. Nagy áriája is igen jól sikerült, szép 
tiszta magas C-je biztos és erőteljes volt. 
Kellemesen lepett meg Binder. Igen jól 
hangjánál volt s meglátszott rajta, hogy na­
gyon alaposan készült a szerepére. Mély 
hangjai szépek, magas hangjai szélesek 
és erősek voltak, játéka pedig határo­
zottan felette állott az átlagos Mefisztó- 
nak, Síéből szerepét Kovács Ilona éne-
kelte igen kedvesen, a „helyettem kis I 
virág" kezdetű bájos daláért nyiit színen j 
tapsot kapott, l’onghó hangja most is szép, ■ 
de rossz irányba fejleszti, mert szorított gé- ‘
gével énekel s igy magas hangjai élesekké I 
válnak, mély hangjai pedig elvesznek. Kár j 
volna érte, ha nem kerülne minél hamarább : 
egy jó énekmester kezébe. Tóthné Márta i 
asszonyát sokszor méltattuk, szintúgy Vauk 
is kis szerepében jól megfelelt. A karok 
jók voltak, a zenekai' pedig szokatlanul j 
finom játékot produkált.

* Taps volt rengeteg, a közönség a sze- t 
replőkkel, a szereplők a közönséggel meg . 
lehettek elégedve. —ő: !

i 
I

A Zsába. Ma este az évad egyik leg- ■ 
népszerűbb bohózata A Zsába bérül színre, ; 
amelyben a vigjáték-ensemble legjelesebbjei > 
biztosítják az előadás sikerét. A szombat ! 
esti előadás a Biharmegyei és Nagyváradi . 
Nemzeti Kaszinó cabaré estélyére tekintettel ' «■MM*.' 
este hét órakor bezdődik.

színházi publikum egyik legkedvesebb mű- ; 
sordarabbja kerül színre. Ennek az előadás- i
nak kétségtelenül érdekes újdonsága, hogy 
Bessy szerepét ez alkalommal Kassay Rózsika, 
a színtársulat uj subrettje játsza a kit 
▼endégfelléptei alkalmával a nagyváradi 
színházi közönség a legmelegebb rokonszenv- 
vel fogadott.

A Kedves Augusztin. Vasárnap este 
A Kedves Augusztin a színház legutóbbi 
operette bemutatóját ismétlik meg. A nagy 
tetszést aratott operette vasárnap este ke­
rül színre a második félévi kisbériéiben 
először.

Traviatta. Hétfőn e hó 27-én tarja 
második vendégszereplését Svürdström \ al- 
borg a Dán kir. operaház világhírű mű­
vésznője, a ki ez alkalommal a Traviatta 
címszerepét énekli. A hétfői előadásra a 
bérlők jogait az igazgatóság vasárnap dél­
után négy óráig tartja fenn, a mely határ­
időig a fenntartott jegyek n színház nappali 
pénztáránál vehetők át.

■ ■ ■
A birő tolvaja. Kretz Mária takari- • 

tónő afféle házitolvaj volt, aki Nagyvárad > 
nem egy úri házában követett el apróbb-na- 
gyobb lopásokat. Legutóbb Petróezy Zoltán 
nagyváradi törvényszéki biró házában volt 
alkalmazva, akitől nagyobb összegeket kapott 
előlegben s amikor már jól felgyűlt a pénz, 
Kretz Maria egy csomó házi holmi összelo- 
pása után egyszerűen megszökött. A bíróság 
tegnap tárgyalta a többszörös csalással és lo- 

I pással vádolt Kretz Mária bűnügyét, akit a 
■ bíróság összbüntetésül 3 évi fegyházra itelt. 
i Az Ítélet jogerős.

w sb a
Farsangi kaptár.

Január 25 : Kaszinó-estély.
Február 2 : Evangélikus Nőegylet teaestélye.
Február 2 : A Katholikus Legényegylet farsangi 

házi estélye

A mai kaszinóestély.
Ma este Karneval őhercegsége teljes 

fénnyel és pompával vonul be a Biharmegyei 
és Nagyváradi Kaszinó ragyogó, díszes ter­
meibe.

A régi hires és vidám bihari mulatsá­
gok emléke elevenedik meg a mai estélyen, 
amely előrelátható nagy, fényes sikerével az 
idei farsang egyik legszebb mulatsága lesz. 
Olyan óriási az érdeklődés a Kaszinó estélye 
iránt, nemcsak Nagyváradon és Biharmegyé- 
ben, hanem a szomszéd megyékben is, hogy 
a ragyogó, villanyfényes, pazarul feldiszitett 
termek alig-alig tudják majd befogadni az 
elegáns, úri közönséget.

A tánc előtt rendkívüli ügyesen és öt­
letesen összeállított kabaré-műsor lesz, amely 
a tegnapi főpróbáról Ítélve, általános tet­
szésre tarth itjszámot. Nem akarunk előre min­
dent elárulni és csak annyit jelzünk, hogy a 
műsor mindegyik száma szenzációsam szép, ér­
dekes és élvezetes.

A kabaré műsorát a következőkben kö­
zöljük :

1. Prolog. Irta Sas Ede. Előadja Polgár 
Mariska.

2. Novella. Irta és felolvassa Ruffy 
Paula.

3. Tréfás zeneszám. Előadják: Szina- 
zsenka Ernő, Varró Zsófika és Vomácska 
József.

4. Monológ ének és táncbetéttel. Elő­
adja Palánkay Mady.

5. Carusó utánzatok. Előadja dr Krüger 
Jenő.

6. Altenberg mesék. Elmeséli Etsy 
Emilia.

7. Táncok. Lejtik Szentgyörgyi Mártlia 
és Horváth Mici.

8. Kupiék. Előadja dr Spitzer Márton.
9. Magyar nóták. Énekli Medgyaszay 

Jenő Bebe Károly zenekarának kísérete 
mellett.

10. A kocsi. Páros jelenet. Molnár Fe- 
renctől. Előadják Kacsóh Fatime és Sik 
Rezső.

A püspöki kar 
módosítást ajánl.

Budapest, jan. 24.(Saját tudósítónktól.) A magyar püspöki kar c ho 23-an tartott kon­ferencián, Csernoch prímás előter­jesztésére azt a módosítást ajánlta a tanítói fizetésrendezésről szóló javaslathoz, hogy a kántori fizetést válasszák el teljesen a tanítói fize­téstől. Vagy végső esetben csak öl Hl korona felül számítsák be.
Az uj vallás és közoktatásügyi 

államtitkár.
Budapest, jan. 23.

Ma Zichy János kijelentette, hogy az 
uj államtitkár személyére vonatkozólag már 
döntött. Az uj államtitkár aktiv politikus, orsz. 
képv. és tanári oklevele van. A miniszter 
kijelentése valószínűleg dr Kozma Antal
íróra vonatkozik.

Megőrült orvos.
Róma, jan 24.

Elegánsan öltözött úri ember rohant föl 
ma a Vatikánba. Arra kérte a testőrt, hogy 
hívja ide a pápát. A testőr lefogatta az úri 
embert, akiről kiderült, hogy Vampetti Gyu­
lának hívják s megőrült. Különben az egye­
temen az elmegyógytannak volt a tanára.

Nem változik a helyzet.
Pctervár, jan. 24.Diplomáciai körökből jelentik, i hogy a konstantinápolyi változott ; viszonyok nem lesznek befolzással a diplomáciai helyzetre.

I

Flottatüntetés.
Páris, jan. 24.A nagyhatalmak elhatározták, I hogy Konstantinápoly előtt flotta­tüntetést rendeznek. Csak Német­ország és Ausztria-Magyarország nem járultak még ehhez hozzá.

Nazim pasa temetése.
Konstantinápoly, jan. 24.A megölt hadügyminisztert ma ’ délelőtt temették. A mai szelamlik



1913. jan. 25 viszályul,
u.m tolvt le. A temetésen n,'wtvett Mahmud Sefked, az uj Jía'-vezir. Kiámil pasát szabadon eresztette K- —

jtegéngcsarnok.

AZ ELHAGYOTT ROMA.
Történeti elbeszélés.
Irta .' Dús László.

Ekkor aztán a mandolin szöveg nélkül 
búgta a zenét, mire a párok keringőztek, 
rikkantottak, toporzékolva táncoltak, amibe a 
nalestrinai cselédséget, szolgákat, sőt még 
Fiammát is bele vonták. Nem ügyelt senki 
a várkastélyra, sőt még az őrtorony katonái 
is lejöttek, az albánói leányok és asszonyok 
vidám danája lecsalta őket.

Senki sem vette észre, hogy az egyik 
mandolinos ifjú eltűnt, eltűnt pedig Gaetano 
Péter aki beosont a várkastélyba, anélkül, 
hogv valaki észre vette volna; Paola nem 
vehette észre, mert ő a virágos ágyakat, a 
cédrusokat, a pálmákat nézegette.

Gaetanó Péter felsietett a lépcsőkön az 
első emeletre, itt szobáról szobára járt, mig 
végre megtalálta Paola hálószobáját.

“ Ez a hálószoba nagy négyszögü terem­
nek is beillő helyiség volt, a padozatot 
puha, rugalmas szőnyeg borította, hogy a 
léptek nesze az alvót fel ne keltse.

A szoba közepén fehér, ciprus fából fa­
ragott ágy állott, aranyoaott bevésésekkel, 
míg az ágyon hófehér selyem takaró állott 
puha selyem vánkosok díszelegtek és fehér 
gyapjúból szőtt takaró, mely sima volt mint 
a selyem, helyettesítette a paplant.

Az északnak fekvő falon függött a Ma­
donna képe, karján a kis Jézussal. Hogy ki 
festette, azt maga Jakab bíboros sem tudta 
volna megmondani.

A szobának két nagy ablaka volt, mely­
nek felsőrészén fehér selyem drapéria díszí­
tette, ez alól két oldalt fehér habos selyem, 
csipkékkel díszített függöny bocsátkozott alá.

Az ifjú, amikor a Madonna-képet meg­
látta, keresztet vetett magára és’ igy fohász­
kodott :

Szentséges szűz anyám bocsásd meg 
nekem e vakmerő szemtelenséget, de nem 
tehetek róla, apja kihívása volt az indító oka 
annak, hogy ide jöttem. Esküszöm! — és 
ujjait a kép aranyrámájára tette, — eskü­
szöm, hogy szent lesz előttem a leány és be­
csülésedet meg fogom érdemelni.

Az ifjú megpengette a mandolint és lágy, 
érzéssel teli hangon halkan énekelte az Ave 
Máriát.

Hirtelen ajtócsapkodásokat hallott, meg­
ijedt és az ablakfüggöny mögé rejtőzött.

Jiamrna jött be, hogy Paola ágyát meg­
vesse.

Erről tudta meg Gaetanó, hogy társai 
és albanoiak elvonultak.

Jiamrna ágyvetésközben a hallott dalt 
dúdolta és több Ízben olyan mozdulatokat 
tett, mintha valamelyik albanói legény kar­
jai közt végezné a táncbeli fordulást.

Mikor ezt Péter látta, elmosolyodott 
rajta.

Hogyne, ime a koros asszony utánozza 
az ifjakat, holott ezzel ellenkezően, azok­
nak kellene utánozniok a lisztesebb kort.

Mikor Jiamrna megvette az ágyat és 
elvégezte a többi munkáját, kiment a szo­
bából és nemsokára hallatszott kiáltozása, 
amint Paolát hitta, hogy feküdjék le, mert 
itt az ideje.

Paola lassan jött elő, kezében egy csomó 
virág díszlett, amelyet hálószobájában teli 
üvegvázába, hogy éjszakára ékeskedjék neki.

Könnyű volt a leány lépése és gondta­
lan a tekintete, nem vette észre, hogy kandi 
szemek leskelődnek reá.

Levetette felső ruháját és csipkediszi- 
tésü ingén felül könnyű selyem hálóköntöst 
adott reá Jiamrna.

A hold fölkuszott a keleti égre és sárga, 
lapos arcával bebámult» az ablakon.

Jiamrna kibontotta a leány haját és 
ennek illata betöltötte a szobát és mámo­
rossá tette az ifjút.

Jiammma ajkain megjelent a dal, ame­
lyet a mandolinos if jaktól tanult el és utána 
az ifjak és lányok dalát dúdolta, amit 
Gaetanó. megfeledkezve helyzetéről és ma­
gáról, halk pengéssel kisért.

— Mi az, Jiamrna? — kérdé Paola.
— Mit kérdesz Paola ? — mondotta 

Fiámmá.
— Nem hallottad? — mintha valaki 

idebent mandolinon kisérte volna a te éne­
kedet.

Fiámmá fülében még visszacsengett a 
mandolin kedves hangja, mosolyogva vá­
laszolt :

— Bizonyosan visszatértek Palestrinából 
az albánoi leányok, azoknak hangját hallot­
tad és az ifjak mandolinjának zúgása jutott 
kicsinké piros füleidbe.

(Folyt, köv.)

Értesítés-
Tisztelettel tudatom a n. é. közönség­

gel, hogy a Kossuth utcán lévő a

„NAGY PIPA“ 
vendéglőt átvettem és azt újonnan 
átalakítom.

Naponta friss csapolásu kőbányai 
salon sör (alá Pilseni!)

Kitűnő érinelléki faj borok. leletei 
magyaros konyha.

Naponta válogatott zónás reggelik.
Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
Pénteken mindég halestély.
Szombaton állandóan nagy hurka­

estély zeneszó mellett.
Szives pártfogást kér

Popovics Sándor,
vendéglős.

Gabona üzlet.
Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 

felfogására lanyha.
* Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — H-
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80
Októberi rozs — —
Áprilisi rozs (1913) —
Októberi zab — — —
Áprilisi zab (1913) —
Szept. tengeri — —
Máiusi tengeri (1913) —

10.40 
10-5?, 
11.8'2

7.74
8.03

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbünk nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 786.— 
Osztrák hitelrészvény — 603.— 
Jelzálogbank — —, — 418. — 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531. 
Közúti vasút— — — — 651 ‘ 
Városi villamos — — 373.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Telefon 10-87. Telefon 10-87

A legmodernebb bútorokat

készíti

| Kovács Zsigmond
i müasztalos

Szacsvay-u. 70.

Géperőre berendezve.

( Telefon vagy levelezőlap ni vasra J 
i azonnal megjelenek.

í Terv és költségvetés díjtalan,

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Főraktár Magyarország részére
Török gyógyszertár Budapest
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A Leszámítoló és Jelzálogbank Részvénytár 
saság XIV. évi zárszámadása az 1912. évről 

Mérleg-számla
TARTOZIK

VAGYON
Pénztár: Készpénzkészlet • • ■ • 

Pénzintézeteknél • • • •
Váltószámla......................................
Jelzálog kölcsönök.............................
Előleg kölcsönök: értékpapírokra • 

egyéb zálogtárgyakra •
Értékpapírok:

Járadékok
4",o-os Magy. Kor. járadék 11. é. 640000’— á 84 
4«,’o-os Osztrák Kor. járadék n. é. 17000 — á 84 
3’ 2°/0-os Magyar Kor. járadék n. é. IOO-— á 75

Záloglevelek:
Wieni és Bpesti tőzsd.jegvz. záloglev. 1455400 á 96 

» » > , . . 3905(0 4 94
, » > . » . 4" .kos 90000 á 87

Részvények
20 drb Osztrák-Magyar Bank részvény á 1900 
20 drb Aradi Első Takarékpénztár részv. á 1800 
200 drb Bpesti Lipótvárosi Takarékp. részv. á 175 
36 drb Bpesti Tkp. és Orsz Zkölcsön részv. á 350 
50 drb Magy. Tkp. Közp. Jelzálogb. részv. á 150 
50 drb Nemz. Takarékp. és Bank részvény á 450 
20 drb Bpesti Telekértékesitő R.-t. részv. á 4000 
200 drb Magy. Pénzintézetek Közp. iíitelb. részv.
10 drb Bpest Erzsébetvárosi P iri: részvény á 1 
24 drb Amerikai Magyar Bank A-szvény . . .
6 drb Ziwnostenska Bank ró ./vény á 150 . .
75 drb Nagyv. Keresk. és Forg. Bank részv.á 180 
240 drb Járási Takarékp. Biharnagyb. részv. á 90 
140 drb Nagyszalontai Népbank részvény á 90
4 drb Biharmezőkeresztesi Takrékp. részv. á 25
5 drb Pénzintézeti Felszerelések Müintézete részv.

Sorsjegyek
46drb4°/o-os Magy. Jelz.Hitelb. nyeremkötv. á200
1 » 3°/o-os » > » » á 100
42 » Konvert.» » » » á 110
57 > Különféle sorsjegyek............................. .....
Függő kamatok.....................................................
Adósok folyószámlán: fedezet mellett 
Engedményes intézeteknél • • • 
Ingatlan: intézeti bérház . . . • 
Különféle értékek:

szelvények,ércpénz, bánatpénzek 
Átmeneti kamatok:

előre fiz. és hátralékos kamatok 
Felszerelések: teljesen leírva • •

KÖVETEL

TARTOZIK

VESZTESÉG
Kamatok :

Átruházott kölcsönök, betétek 
és visszlesz, után........................

Üzleti költségek :
Tiszti fizetések, illetékek, díja­
zások, házbér, stb....................

Adók :
Állami és közs. adók, betét %adó 

Leírások :
Váltóknál •.................................

• Értékpapíroknál stb....................
Nyereségáthozat a múlt évről • • 
Ez évi tiszta nyereség • ♦ • • .

Auer Róbert
Fábry Samu
Dr Friedländer Sámuel

kn
14053607
132130 70

987090
156172 02

537600; —
14280 —

75' —

4277184
367070
78300

38000 —
B61XX) ~ 
35000, — 
126001 — 
7500 — 

22500; — 
SOOOOl —

K

272666(77
12398643 25
7713969 80

166042'92

TEHER
Részvénytőke.............................
Tartalékalap.............................

(ezévi hozzájárulással 1650000. 
Betétek.......................................

Óváry jót. alapitvány • • • 
Hitelezők..................................
Visszleszámitolás...................
Lombard..................................
Átruházott kölcsönök • • • 
Lerovandó adók és illetékek 
Fel nem vett osztalékok • • 
Jelzálog teher: saját ingatlanon 
Átmeneti tételek:

előre beszedett °/o-ok • • • 
Nyereség áthozat a múlt évről - 
Ez évi tiszta nyereség . • • ■

K f 1

5499966
1000

83

1431515 
437726'11

K H
3000000 —
1600000 —

5500966 83
711133 27

570238258 
305161076 
714921205

31393 55
2416 —

650000 -

14685082

452041126

io -
15 —

9oo; — 
13500j — 
21600! — 
12600 -1

ioo; -
3 —

9200 —
100 —

4620 -
2021 — 

46903; 60 561586260
673573 41
236923 25
750000 —

34147 67

136177 45

27998007 1

Veszteség-Nyereség-számla
K

214121—
122883 97

1431515
437726 11

127998007 12Í

KÖVETEL

K i f.

1213325 41

81313 24

71626 -ö58

144295 97

452041 26
1962602 46

NYERESÉG
Nyereségáthozat..................................
Kamatok :

Váltók, jelzálog, értékpapírok, 
folyós? ámlók, előlegek és zálog­
kölcsönök után.............................

Intézeti bérház jövedelme • • • • 
Leírtakból befolyt.............................
Jutalékok: Különféle nyereségek ■

K f. K i._
j 14315’15

1

1840077 72
6516091
2597-

40451.68

1
1

1962602 46

Nagyvárad, 1912. december
AZ IGAZGATÓSÁG : Klein Andor

Szájbely Gyula főkönyvelő
in. kir. udvari tanácsos, elnök

Keszthelyi Zoltán
Schwartz Jakab

Moskovits Miksa
vezérigazgató

Stein Ármin
ifj. Ullmann Izidor
Dr Wertheimstein Heinrich

31.
A FELÜGYELŐ-BIZOTTSÁG :

Komlóssy József 
elnök

Rendes Szidor
Dr Sámson Márton

Dr Szente Gyula

Balogh Kálmán 
Lindner Bernát
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Nagyváradi Agrár Takarékpénztár Részvénytársaság
1912. évi zárszámadása.

Mérleg-Számla TEHERVAGYON
Pénzkészletek •
Váltótárcza • • 
jelzálogkölcsönök
Értékpapirtárcza:
... 9nn - n. é. Magy. Tkp. Közp. jelzálogbank 

41 «0/0 záloglevél á 97’ — — —
n é. 4°/<>Magy. Koronajaradék a 84 - 

10000°- n. é. 4>/2°,ő Magy. Általános Takptar
- S8Pesf> aM9agvar Kereskedslmi Bank rész­

vény á 3650’ —
5 drb 4°ő Magyar Jelz, 

tötv á 225. —
12 drb Magyar Jelz. Hitelbank converz. nyerem.
10kdrb Magyar Pénzintézetek Közp. Hitelbank 

részvény á — “ , ~ .T .
Különféle sorsjegyek és ertekek — — 
Értékpapírok függő kamatai • • • 
Adósok................................................
Előre kifizetett kamatok • • • • 
Felszerelés, trésor- és safe-deposits

Leírás • • • •

Hitelbank nyerem.

636514 - 
103320 —

I 
9650 —i

18250

1125 -

1740 —

1000

VESZTESÉG

45191 90.
3017353 59j
1711646 23

771599 —
1131383

297155 64
3766064

Alaptőke ...........................................
Tartalékalap*.......................................
Betétek ................................................
Hitelezők............................................

Folyószámla hitelezők . . • •
Értékpapír előleg kölcsönök • • 

Visszleszámitolt váltók...................
Átruházott jelzálogkölcsönök • • 
Előre beszedett kamatok • • • • 
Fel nem vett osztalék...................
Nyereség:

Áthozat 1911. évről • • 
Ez évi tiszta nyereség •

1684731
284731 14000 —

5905920 83 ♦ Ez évi hozzájárulással K 70.000’

IN'yereség- és A eszteség-szÁnilti

! Költségek;
Tiszti fizetések, irodalakbér, napi­
biztosi dijak és klf. költségek

( Adók és illetékek.............................
j Leírások 

követelésekből......................
felszerelésből..................................

Nyereség 
áthorat 1911. évről • • • • ■ 
ez évi tiszta nyereség • • •

Ficxek Jenő
cégvezető titkár.

Móricz Pál
elnök.

Gyémánt Mihály
Dr Thury László

Dr Olasz Béla
elnök.

16432 —
2847 31

1090 37
104069 16

40400 23
19789 19

19279 31

105159 53

18462826

Nyereség áthozat 1911. évről 
Tiszta kamat jövedelem • • 
Leirt követelésekből befolyt • 
Különféle nyereségek • • •

Nagy-Várad, 1912. december 31.

I Ci A

Dr Móricz Ernő
alelnök.

Incze Lipót 
Zakar Ferencz

Farkas Kálmán

1051595

5905920 83

1126486,38
16694116

54865 2
460 —

1000000
40000 - 

1088075 77

285382 24
52608002 821462 2

I 
1090 37 

10406916

NYERESÉG

1090 37
178866,20

133 49, 
4538 20

18462826

Fleischer Zoltán
főkönyvelő.

ZGATÓSÁG:

Báró Szepessy Sokoll József
alelnök.

Sas Ede Schvarcz Gyula 
Dr Demetrovits Elek 

vezérigazgató.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Kálmán SándorGyémánt Elek

Fodor Izsó

Schvarcz Miki a

Zakar Kálmán
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Meghívó
A Nagyváradi Agrár Takarékpénztár 

Részvénytársaság folyó évi február hó 9-én 
(vasárnap) délelőtt 10 órakor a takarék­
pénztár üzleti helyiségében (Rimanóczy-utca 
7. sz. I. emelet) tartandó

harmadili évi rendes közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyai :

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 
évi jelentése, mérleg előterjesztése, a nyereség 
felosztása iránti határozat és az igazgatóság 
és felügyelő bizottság részére a felmentvény 
megadása.

2. Igazgatósági tagok választása.
3. Felügyelő-bizottsági tagok díjazásának 

és igazgató tanács tagjai napidijának meg­
állapítása.

4. A sorsolás utján kilépő igazgatósági 
tanács-tagok megválasztása.

ü. Esetleges indítvány >k.
Kelt Nagy-Várad, 1913. év január hó 

■>-én.
Az igazgatóság.

Ha nincs megelégedve
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. es TARSA uriszabó céget Szí1 
(Sonnenfeld-palota) és meglep- 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás 
24 Óra alatt. Vidékről egy

szabójával, mert 
drága vagy rosz- 
szul szab vagy

•vi Dezsö-u. 6 
z ottani szolid, 

,ii és gyászruhák 
adött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi es vidéki telefon S8O.

Orvosilag több száz esetben ajánlva. 
10-39 Telefon 10-39.

KEPES ELEK
orvosi Lötszerész üzlete IVagy- 
Värad, <Sas-pat«sage> íitjáró.

—L í. ?

Ajánlja saját készitményü 

sérvkötöit, 
szuzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók, haskötők, ágytálak, 
bidég, 

anatómiai sérvkötök 
a melyek a sérvet állandóan 
visszatartják, mülábak és mü
végtagok, támgépek, gummi harisnyák 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró­
baterem női és férfi kiszolgálásra. 
Óriási nagyraklar. Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.

ésstb.

mi 4

I

Értesítés !
Az alulírottnál (Kecskemét II. kér. 

Mária-város Cserép-utca 15 sz ) 
kaphatók a következő vallásos tárgyú müvek:

Dr Bellesheim Alfonz „Szentek 
élete“ és Dr Kiest „Családi élet 

búban és örömben.“
A közel 1500 oldalra terjedő és Egyházmegyéi 

hatóság által jóváhagyott müveket néhány napig 
mig a csekély készlet tart egy jól tevő ur áldozat­
készsége folytán 24 korona helyett

6 koronáért
küldeni kész vagyok.

Kecskemét, 1913. január hó.

Kontc János.
Szétküldés kizárólag csakis postautánvéttel

Házi csatornázást
szakszerűen ké?zit

Kondor Dezső Nagyvárad
Nagypiac-tér Telefon S6S. Gyár 1062
Cement, gipsz, nád, fedélltmez, cserép 
kßpor, oltott mész stb. eladás.

zájról-szájra száll a hir,
hogy mily meglepő kitűnő minőségben és jutányos áron kaphatók

Farkas István „APOLLO“ drogériájában Rákóczi-ut 7--B.
x/ Ríiiiaiióczy-palota. Telefon 1302.
1. Mindennemű gyógyanyag és vegyszeráru. 2. Franczia és angol illatszerek, faconokban 
vagy kimérve. 3. Arcz és kézápoló szerek, piperecikkek és pipereszappanok. 4. A világhírű 
Y-PO szeplő és májfolt ellenes készítmények 5. Thea, rum, cognac, tokaji asszu és ma­
laga bor. 6. Likőr és rumessentiák ingyen elöiratokkal. 7. Csukamájolajok, köhögés ellenes 
hurutszeletkék. 8. Hajszeszek, hajszökitök, hajfestöszerek, hajprderek, színházi festék. 9. 
Fogporok, szájvizek, fogpaszták, fogkefék dús választékban. 10. Ruha és hajkefék, manikűr 
és fésű kazetták, tükrök, gumicikkek, sérvkötök,kötszerek, fecskendők, lysoform és más 

fertőtlenítő szerek, mentöszekrények, mindennemű háztartási cikkek.

különlegességek
TARSOLY és RÍSZ TÓ vaskereskedésében 
= Nagyvárad, Rákéczbut. Telefon 390

k *
r «

IOO kiló Porosz szalon fütőszén 50 kilós zsákokban kimérve házhoz szállítva K 5*

Sí ént László-nyomda részvénytársaság, Ifagyváradon


